从"百年甲秀"到"爱满山乡"

南明区庆祝教师节礼赞教育担当



金秋九月,丹桂飘香。9月7 日,贵阳市南明区苗苗实验学校 剧场内座无虚席,"以教育家精神 铸魂强师, 谱写教育强国建设华 章"——南明区庆祝第41个教师 节活动在这里隆重举行。此次活 动由中共南明区委教育工委、共 青团南明区委、南明区教育局主 办,南明区教育工会、南明区少 年宫、南明区苗苗实验学校承 办,全区教育工作者代表欢聚一 堂, 共同见证南明教育的辉煌成

就,礼赞教师的无私奉献。

活动在花果园第三小学师生 合唱《老师赠予我的》歌声中拉 开序幕。现场,区领导为甲秀高 中教师代表、中考团队教师代 表,以及省市区级"名校长、名 教师、名班主任"和骨干教师、 后备人才代表献花送上节日的慰 问。一个个荣誉背后,是无数教 育工作者默默奉献、坚守初心的 缩影,他们用智慧与汗水托举起 南明教育的荣光。

文艺展演环节分为《鼓舞南 明》《爱满山乡》《教师礼赞》三 个篇章。翠微小学鼓舞表演和第 十八中学合唱《如愿》,展现了南 明学子在奋发中继承红色精神的 昂扬风貌; 甲秀小学情景诵《百 年甲秀》让观众感受到了教育薪 火相传的百年回响;95岁高龄的 原甲秀小学赵蓉霞校长出席活 动,简单而深情的"祝老师们节 日快乐"赢得全场热烈掌声,成 为整场活动最温暖的瞬间。



第二篇章《爱满山乡》通过 视频、舞蹈与情景剧, 生动展现 了南明教育人将优质教育资源送 进大山、把爱心播撒四方的真挚 情怀。近年来,南明区通过组建 "贵阳班"、捐赠教学物资、线上 线下结对帮扶等方式,让山区孩 子享受优质教育, 谱写了教育帮 扶的新篇章。

第三篇章《教师礼赞》则以 视频、朗诵、歌舞等形式, 展现 了老中青三代教师的教育理想与 精神风貌。"人类灵魂工程师"的 神圣使命在一声声祝福、一首首 赞歌中得到礼赞, 南明教育人在 青春与坚守中继续前行。

尾声部分, 师生们合唱《听 妈妈的话》和《领航》,将活动推 向高潮。在场的教师们纷纷表 示,新时代赋予了教育人更光荣 的使命,他们将继续坚守讲台, 以"春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰 泪始干"的奉献精神,点亮孩子 们的梦想, 托举南明教育的未来。



"小菜园"喜获"大丰收"

独山校园劳动教育结出"甜甜果"

近日,黔南州独山县打羊小学 的劳动实践基地与上司幼儿园的 "开心小菜园"里一片欢声笑语, 红彤彤的番茄挂满枝头,翠绿的黄 瓜垂落藤蔓,饱满的茄子、圆滚滚 的南瓜点缀其间,一派丰收的喜人 景象。这是两校(园)深耕劳动教 育、践行"知行合一"育人理念的 生动体现, 标志着劳动教育在校园 落地生根、硕果盈枝。

打羊小学: 以"田"为课堂,培育劳动小能手

在丰收季, 打羊小学的校园劳 动基地里,孩子们亲手种植的玉 米、大豆、南瓜、茄子、辣椒、佛 手瓜等作物长势喜人,沉甸甸的果 实挂满枝头、压弯藤蔓,一片丰收 的景象。同学们化身"小农夫", 带着篮子、剪刀等工具走进基地, 小心翼翼地采摘成熟的瓜果蔬菜。

"玉米棒子顶端的'小胡须' 是良药,中医认为它能利水消肿, 晒干煮水可缓解小便不畅。南瓜更

范化发展。

LICE



佛手瓜长势喜人。

是全身都是宝,南瓜肉健脾养胃, 秋食最养人;南瓜子炒熟吃,能驱 虫还可补微量元素; 南瓜藤焯水凉 拌,是清热的好食材。"带队老师 将这堂生动的课,搬进了劳动基 地。"田地里藏着的知识,比课本

上的有意思多了,以后收割时我要 多留意,身边原来到处都是能学的 东西!"三年级的岑思妍同学兴奋 地说道。

打羊小学始终将劳动教育纳入 学生综合素质培养体系, 充分利用 校园闲置地块打造劳动实践基地, 划分班级责任田, 让每个班级都拥 有专属的"农耕课堂"。不少家长 反馈,参与劳动实践后,孩子不仅 动手能力明显提升, 更懂得了珍惜 粮食、尊重劳动者,家庭责任感也

上司幼儿园: 以"园"为乐园,播撒劳动启蒙种

针对幼儿年龄特点,上司幼儿 园将劳动教育融入日常活动, 打造 了充满童趣的"种植园"。3月播 种,9月收获,小朋友们在亲近自 然的过程中感受劳动的乐趣。从翻 土、播种到浇水、除草, 教师全程 引导幼儿参与, 用生动的语言讲解 植物生长过程,鼓励幼儿观察记录 植物变化。

丰收时节, 幼儿园里热闹非 凡。孩子们在老师的带领下,亲手 摘下自己种植的小番茄, 兴奋地向 同伴展示自己的"劳动成果"。"老 师, 你看, 好多的西红柿呀, 红红 的!"种植园里你一言我一语,笑 声不断, 孩子们还争相和小伙伴分 享这份"战利品"。教师引导幼儿 观察西红柿的形状、颜色, 触摸果 实的质感, 还现场切开西红柿, 让 孩子们品尝亲手种植的果实,酸甜 的口感让孩子们直呼"好吃"。

打羊小学与上司幼儿园此次瓜 果蔬菜大丰收,是两校(园)扎实 推进劳动教育的生动缩影。近年 来,两校(园)始终坚持"五育并 举",立足实际探索劳动教育新模 式,将劳动教育与德育、智育、体 育、美育有机融合,不仅丰富了学 生的校园生活, 更培养了学生的劳 动技能和劳动素养,得到了家长和 社会的广泛认可。下一步,独山教 育将持续聚焦劳动教育的落地见 效,进一步深化其在各校园的实践 探索。通过不断健全课程体系、拓 展实践阵地、创新实施路径, 让劳 动教育真正发挥育人实效, 成为促 进学生全面发展的重要力量, 陪伴 每一位学生在劳动中成长、在实践 中收获。

文化传承+心理育人

"圆梦工程"为兴仁心理健康教育提供专业支持

本报记者 潘国虎 特约通讯员 李鑫波

创新载体,赋能健康成长

"被同学起外号,觉得不舒服 怎么办?""别人开玩笑说'你不 行',心里有点难过该怎么回应?"

7月29日,在兴仁市巴铃镇大 普村活动里,"圆梦工程"——暑 假"心援行动"志愿者针对"被开 玩笑""难拒绝他人"等农村未成

年人常见的心理困扰, 通过角色扮 演教学"说感受划边界""温柔坚 定拒绝"的方法,让原本犹豫怯懦 的孩子逐渐能大声说出"我不可 以",显著提升农村孩子自我边界 意识与沟通表达能力。

8月14日, 在兴仁市东湖街道

新房子村的暑期课堂上, 志愿者以 "我是谁"为主题,引导孩子发掘 "爱笑""会整理书桌"等隐藏优 点, 学生们在"闯关游戏"后深刻 感悟"坚持一下,困难就会变 小",有效增强了孩子们的自我认 知与抗挫折能力……

聚焦重点,安全防范入心

针对孩子的安全风险问题, 志 愿服务团队创新宣传引导形式,将 防性侵、防溺水、防欺凌等安全知 识转化为生动易懂的课堂内容。 活动中,志愿者以"猜心游戏"

(运算得"520")调动现场氛围,再通 过真实案例深入解析性骚扰定义,设 置"经理胁迫职员""家教不当接触" 等情景表演,并通过"身体红绿灯"标 记与"老南瓜模拟子宫"体验等,让孩

子在沉浸式演绎中熟练掌握"大声说 不、及时求助"等关键技巧的同时,感 受生命的珍贵。活动后抽查显示,参 与活动的孩子们均能准确辨别性侵 行为,并说出正确应对方法。

文体润心,特色育人凸显

志愿服务团队以"五育润心" 理念为指引,将非遗与传统工艺作 为心理培育载体,推动心理健康教 育与文体教育融合, 既传承优秀传 统文化, 又培养孩子专注、自信、 抗压等积极健康的心理品质。

活动中,老师带领孩子们通过扎 染、油纸伞、草帽制作等,创新性地融 入曼陀罗绘画元素,孩子通过猜油纸

伞名称、绘制专属图案,将自我保护 意识融入艺术创作的同时,让孩子们 充分发挥想象力,画出星空、恐龙等 专属设计的油伞、草帽等,激发孩子 们的创作热情和自信表达能力,不仅 让农村孩子近距离接触非遗与传统 工艺,还在创作过程中培育了积极健 康的心理品质,达到了"文化传承+心 理育人"的双重效果。

自"圆梦工程"落地兴仁以来, 北师大"圆梦工程"优质资源直达基 层,北师大专家、省级专家与地方教 研员、骨干教师协同发力,有力促进 了优质心理健康教育资源向农村地 区的辐射与共享,有效提升了识别、 预防和应对学生心理问题的能力, 共同推动农村未成年人心理健康教 育工作迈上新台阶。



观山湖区开展"三字一话"竞赛 以赛促教锤炼"真功夫"



本报讯(记者 徐颖)9月6日上午,秋高气 爽,贵阳市第一实验小学校园里格外热闹。观山湖 区2025年中小学(幼儿园)教师"三字一话"基 本功运用能力比赛在这里正式启动。来自全区各学 校的教师们齐聚一堂,将在钢笔字、粉笔字、毛笔 字和普通话四个项目中展开精彩角逐。

教师"三字一话"能力不仅是教育教学的基础 保障, 更是传承中华优秀传统文化的重要途径。新 学期伊始,教师们满怀热情,期待通过这个专业平 台检验和展示自己的教学基本功。活动现场,不少 教师表示,虽然日常教学中写字说话是家常便饭, 但站上竟技舞台, 既感到紧张, 又充满期待。

启动仪式上, 观山湖区教育科研培训中心主任 罗应梅表示:"'三字一话'是教师的基本功,更 是教育者的精气神。"

此次赛事邀请了语言文字和书法艺术领域的专 家学者组成专业评委团。普通话评委由国家级普通 话水平测试员和省市级骨干教师担任,"三笔字" 评委则包括市书法家协会专家和高校艺术导师。启 动仪式上举行了简洁而庄重的评委聘书颁发仪式, 为比赛的权威性和公正性提供了保障。

遵义教体系统打造品牌赛事 集智聚力促校园足球发展



本报讯(记者 周朝义 特约通讯员 余书 垚) 9月4日, 遵义市教体系统召开的足球工作座 谈会上传出喜讯,为推动全市足球工作高质量发 展,不仅将擦亮品牌,把"遵义杯"打造为全国青 少年足球优质 IP 赛事;还将用好改革优势,集智聚 力促进校园足球、足球青训、社会足球和足球产业 共同发展。

会上,红花岗区教体局、遵义市第二十二中、 新蒲新区滨湖中学、汇川区第一小学、遵义市足球 协会、播州区足球协会和遵义市球兴足球俱乐部就 近年来开展足球工作进行经验分享,相关县(市、 区)教体局、学校代表、足球青训机构代表、省校 足办专家成员也就遵义市高质量开展足球工作提出 建议。会议就足球工作机制、足球行业作风建设、 足球工作经费保障、校园足球"六大行动"、足球 青训"五大建设"、强化体校引领示范、足协规范 化建设、足球校企合作等方面工作进行了安排部

遵义市教体局党组书记、局长何家琴表示,全 市教体系统要以"六大行动"为抓手开展校园足 球, 奠定足球发展的基础; 擦亮品牌, 把"遵义 杯"打造为全国青少年足球优质IP赛事。

筑牢校园安全屏障

德江师生共上消防课



本报讯(特约通讯员 陈德强 陈长富)9月 5日,铜仁市德江县11万余名师生共同收看了由教 育部、国家消防救援局联合举办的"2025年秋季全 国中小学消防安全公开课网络直播"。

德江县中小学(园)通过微博、抖音、快手、 微信公众号等多个平台,有效利用学校多媒体设 备、班班通和电脑等方式,有序组织观看了以"读 论语、话消防、讲安全"为主题消防安全公开课网 络直播, 筑牢校园消防安全屏障。

此次公开课以"论语中的消防安全"为主题, 将国学经典与消防知识相结合。同时,课程设置了 实验互动和实景探索环节,探讨了"家里排插的插 孔能否全插满"等日常生活问题,让学生们在真实 场景中寻找安全隐患,并准备了三个求生锦囊,为 大家提供实用的消防安全小技巧。



中宣部、北京师范大学启动 2025 年"圆梦工

自2025年5月该项目在黔西南州兴仁市实施以

程"——农村未成年人心理健康教育志愿服务项目,

为农村地区的心理健康教育提供专业支持与指导,推

动农村未成年人心理健康教育的普及化、科学化与规

来,志愿服务团队围绕心理健康、安全防护教育、文化 浸润体验、家校协同指导等,有效推动项目落地见效。

海河村党群服务中心

北京师范大学在黔西南州启动"圆梦工程"心育心援行动。